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ENGENHARIA MECANICA - JUIZ DE FORA

QUESTAO 01

A lei de conservacao da massa para volume de con-
trole em regime permanente obedece a seguinte
equacao:

0=J$ pV edd

Em uma tubulacdo horizontal de raio interno cons-
tante (R), o escoamento de dgua apresenta, na posi-
¢ao de entrada (1), um perfil conico de velocidades,
e na posicdo de saida (2), um perfil parabélico de
velocidades. As equacoes descritivas dos perfis uni-
dimensionais de velocidades do escoamento de en-
trada e saida da tubulagdo em sistema de coordena-
das asissimétricas (coordenada radial r e coordenada
axial x localizada sobre o eixo de simetria do tubo)

sao as seguintes:
’ 2
e V2 ZUZ{]—(E] :|l

Utilizando a lei de conservacdo da massa para volu-
me de controle em regime permanente, determine
corretamente a razao entre U, (velocidade maxima
na saida) e U, (velocidade maxima na entrada).

. v s
V1=U1|:I—E:|l

a) 1/3.
b) 2/5.
<) 1/2.
d) 2/3.
e) 4/5.

QUESTAO 02

Um escoamento permanente de dgua é bombeado
de um reservatério aberto localizado abaixo da bom-
ba para um jato livre ao final da tubulacao de recal-
que, através de uma tubulacdo de diametro cons-
tante, com uma vazao massica de 2kg/s e velocidade
média de 2m/s, conforme mostrado esquematica-
mente na figura a sequir.
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Fonte:Elaborado pela Banca, 2019.

Para um escoamento com auséncia de perda de car-
ga nas tubulacdes, conexdes e acessorios, determine
corretamente a poténcia necessaria, em W, fornecida
pela bomba ao escoamento, para densidade da dgua
de 1000kg/m3, aceleragdo da gravidade de 10m/s2 e
pressao atmosférica local de 100kPa.

a) 240.
b) 244.
¢) 250.
d) 260.
e) 264.

QUESTAO 03

Avalie o que se afirma em relacdo aos modelos de
perda de carga de escoamentos no interior de tubu-
lacoes.

I- Em escoamentos laminares, o fator de atrito au-
menta para maiores rugosidades da parede in-
terna da tubulacéo.

II- A equacado de Colebrook modela de forma impli-
cita transcendental o fator de atrito em escoa-
mentos laminares e turbulentos.

Ill- O adimensional fator de atrito pode ser deter-
minado graficamente utilizando-se o Abaco de
Moody, a partir do conhecimento prévio da ru-
gosidade relativa da parede interna da tubulacao
e do nimero de Reynolds do escoamento.

Estad correto apenas o que se afirma em
a) l.

b) Il

o) .

d)lell

e) llelll.
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QUESTAO 04

Um escoamento horizontal de ar entra em contato
com uma placa plana, também horizontal, muito
longa.

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre a formacdo de camada limite do escoa-
mento de ar sob e sobre a placa.

() A camada limite é delimitada por particulas flui-
das com velocidades de 95% do valor da veloci-
dade da corrente livre.

() As tensbes tangenciais de cisalhamento, presen-
tes no interior da camada limite, aumentam para
maiores distancias da superficie da placa plana.

() O perfil de velocidades é aproximadamente li-
near em uma camada de escoamento adjacente
a superficie e esta regido do escoamento é deno-
minada subcamada viscosa.

() O escoamento externo em regime turbulento
nao possui subcamada viscosa.

( ) O escoamento sobre uma placa pode mudar o
regime de laminar para turbulento.

( ) Externamente a camada limite, encontra-se a
corrente livre, onde as tensdes de cisalhamento
sao praticamente nulas e as velocidades das par-
ticulas ndo variam significativamente.

De acordo com as afirmacoes, a sequéncia correta é
a) (V); (F); (V); (F); (F); (V).

b) (F); (F); (V); (V); (F); (F).

o) (V); (V); (V); (V); (F); (V).

d) (F); (V); (F); (V); (V); (V).

e) (F); (F); (V); (F); (V); (V).
QUESTAO 05

Observe a vista frontal e a vista lateral esquerda de
um objeto na figura a seguir, representados em 1°
diedro.

***** ]

—

Fonte: Elaborado pela banca, 2019.

Representa corretamente a vista superior do objeto
em andlise a figura exemplificada em

a)

77777 [
|
|

b)

77777 171
|
|

o)

77777 |1
|
|

d)

***** ?

|

1

|

|
e)
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QUESTAO 06

Avalie o que se afirma em relacdo a norma de NBR
10.067 que trata dos principios gerais de representa-
¢ao em desenho técnico.

I- As intersecOes entre dois cilindros sao tracadas
em linhas continuas estreitas que ndo atingem o
contorno do desenho e podem ser simplificadas,
substituindo as curvas de intersecao por linhas
retas.

[I- A representacdo das vistas ortograficas em pri-
meiro diedro estabelece que a vista inferior seja
posicionada abaixo da vista principal e que a vis-
ta lateral direita seja posicionada ao lado direito
da vista principal.

Ill- Ao contrario dos cortes nas secbes rebatidas
dentro e fora das vistas, somente os detalhes do
plano secante de corte sdo representados.

Esta correto apenas o que se afirma em
a) l.

)AL

o lelll

d)lell.

e) llelll.

O

QUESTAO 07

Avalie as afirmacdes sobre o tratamento termoqui-
mico de cementacgao.

I- Uma vez que a cementagao é um fendmeno de
difusdo, a temperatura é um parametro funda-
mental para o tratamento térmico, afetando ain-
da outros fatores, como a concentragao de car-
bono na austenita.

[I- Considerando as demais varidveis do processo
constantes, quanto menor o teor de carbono ini-
cial do a¢o a ser cementado, menor é a velocida-
de de cementacao.

- A cementacdo é um tratamento termoquimico
que visa o endurecimento superficial de compo-
nentes de aco por meio da diminuicao do teor de
carbono na superficie desses componentes que,
posteriormente, sdo submetidos ao tratamento
térmico de témpera.

IV- Quanto ao procedimento do tratamento térmi-
co, a cementacdo é usualmente realizada em
meio gasoso, meio liquido ou meio sélido, po-
dendo ser conduzida também por plasma.

Esta correto apenas o que se afirma em
a)lell

b) I elll.

olelv.

d) Il elll.

e)lllelV.

QUESTAO 08

Quanto as fases e aos constituintes que podem estar
presentes nos acos, é correto afirmar que

a) a martensita é originada no tratamento térmico de
austémpera, a partir da transformacao isotérmica
da austenita.

b) a perlita é composta por lamelas de ferrita e ce-
mentita, sendo o espacamento entre essas lamelas
afetado tanto pela velocidade de resfriamento nas
transformacdes no resfriamento continuo como
pela temperatura nas transformacgoes isotérmicas.

c) acementita Fe,C é um carboneto de ferro cujo teor
de carbono varia com a temperatura do aco, apre-
sentando estrutura cristalina hexagonal e elevada
dureza.

d) a ferrita apresenta estrutura cristalina cubica de
faces centradas e dureza elevada, se comparada
com outros constituintes presentes no aco, como
a perlita.

e) a bainita, definida como um agregado de ferri-
ta e de martensita, é produto de transformacéao
da austenita em uma faixa de temperaturas in-
termedidria entre a transformacdo eutetoide e a
formacdo de martensita, por meio do tratamento
térmico de recozimento pleno em agos carbono.
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QUESTAO 09

Associe corretamente as colunas, relacionando o ico-
ne relativo ao comando de /ayers a sua funcdo ou
restricdo, quando acionado, de acordo com Oliveira

(2010).

Icones Funcoes ou restricoes

( ) As entidades do layer ficam
invisiveis na tela e para o
programa é como se nao
tivessem sido desenhadas.

( ) Nao se podem mover, copiar
ou apagar determinadas /a-

3) | yers.

() Congela um Jayer em
Viewports do PaperSpace.

( ) Ao fazer uma cépia do pro-
jeto ou imprimi-lo, esse la-
yer nado aparece.

A sequéncia correta dessa associacao é

a) (2); (1); (3); (4).
b) (3); (4); (2); (1).
o (3); (2); (1); (4).
d) (4); (2); (1); (3).
e) (2); (4); (3); ().
QUESTAO 10

Segundo Agostinho, Rodrigues e Lirani (1995), os
ajustes prensados sao todos aqueles nos quais os di-
ametros dos eixos sdo sempre maiores que os diame-
tros dos furos, nao havendo qualquer possibilidade
de folga. Por esse motivo, necessita-se sempre de um
esforco exterior mais ou menos intenso para a sua
efetivacdo. O eixo de saida de um redutor de deslo-
camento de uma ponte rolante deve ser acoplado,
com interferéncia, a uma engrenagem.

Considere a forca de deslocamento horizontal ou for-
ca de aderéncia de 400kgf e o momento torcor a ser
transmitido igual a 7500kgf.mm, didametro do aco-
plamento 50mm, didmetro do cubo da engrenagem
100mmelarguradaengrenagem 100mm. Sendo o co-
eficiente de aderéncia 0,10, a pressao minima correta
necessaria nazona de contato do ajuste em kgf/mm?2é

a)m.

b) 2m.
c) 1/m.
d) 2/m.
e) /2.

QUESTAO 11

A figura ilustra uma viga biapoiada sobre a acdo dos
esforcos representados.

2) M 8KkN.m Ay
) ‘/'\i}rﬂ'i I il
® Ai I ] ‘ ''''''''' >,

L 2Zm | 3m I\

Fonte: Elaborado pela Banca, 2019.

Em relacdo a figura, é correto afirmar que o momen-
to fletor méximo atuante na viga, em kN.m, é

a) 40/3.
b) 12.
c) 38/3.
d) 41/3.
e) 20.

QUESTAO 12

Observe a figura que ilustra o desenho de uma rol-
dana em meio corte, cujas medidas estdo em mm.

Considere = 3.

L

268

Fonte: Elaborado pela Banca, 2019.

A partir desses dados, é correto afirmar que o volu-
me dessa roldana em cm? é

a) 43,5.
b) 83,5.
) 89,79.
d) 93,69.
e) 103,50.
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QUESTAO 13

Segundo Norton (2000), as resisténcias a fadiga ou a
limites de fadiga obtidos de ensaios com corpos de
prova padrao ou de estimativas baseadas em testes
estaticos devem ser modificadas para considerar, em
seus valores finais, as diferencas fisicas entre os cor-
pos de prova e a peca real que esta sendo projetada.

A esse respeito, é correto afirmar que um fator que
influencia a resisténcia a fadiga do material é

a) avida util.

b) o ambiente.

¢) a morfologia da superficie.

d) a conformabilidade do material.

e) o efeito do tempo de carregamento.

QUESTAO 14

Observe a imagem de uma escada com 200cm de
comprimento que repousa em um encosto em
A apoiada na parede em B, conforme ilustrado.

B

60°

A

Fonte: Elaborado pela Banca, 2019.

Desconsiderando-se o atrito e sabendo-se que o
peso da escada é de 180N, é correto afirmar que a
forca de reagdo na parede em B é de

a) 5\/§ N .
b) 10/3 N.
) 2043 N.
d) 30V3 N.
e) 60\3 N.

QUESTAO 15

Segundo Norton (2000), um fator importante que
afeta a adesao é a compatibilidade metallrgica dos
materiais em contado.

Observe o diagrama de compatibilidade ilustrado.

W Mo C Co Ni Fe Nb Pt 2Zr Ti Cu Au Ag Al Zn Mg Cd Sn Pb
in (=1L Ole|@00|e[@[O]O[0]0]
»lw e ®00ee0000ewweewwO
wiv| @@@@@0.0@O0eweO
ca w v @@ |00« |@O0®00
Ma . .| @ - O@0|0|0|0@

»| @000|0«@ 0@ O000
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yieje)le]v)e]e)e]e]e)]

#|@[0@ 0@« Olw

do)e]e]e]e]e]e)

o) e)[e]e]e]e

~[0|0[O[0[O _ _ N

Neeee [ Mela_lurglcam_ente |ncor)1patlve|s.

«[0[0[0 (=} Parc!almente |ncompz_:1t|\._re|s.

«[Olo 9 Parmalmgnte compatlvels._ .
o O Metalurgicamente compativeis.

(Disponivel em: <https://www.ebah.com.br/content/ABAAAeuO-
sAJ/desgaste-superficial>. Acesso em: 06 fev. 2019.)

Com base no diagrama de compatibilidade ilustrado,
é correto afirmar que o material que pode formar o
maior numero de pares diferentes, trabalhando com
outro material, ao ser colocado em aplicagdes com
deslizamento, produzindo menor taxa de desgaste, é

a) o ferro.
b) a prata.
c) o cobre.
d) o titanio.

e) o chumbo.

QUESTAO 16

Indique se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre o comando hatch, de acordo com Lima e
Cruz (2004) e com a opcao Island Detection Style.

( ) O estilo default hachura todas as figuras selecio-
nadas.

( ) No estilo ignore, as hachuras sao feitas em areas
alternadas.

() O estilo outer faz a hachura somente na area

mais externa das figuras selecionadas.

De acordo com as afirmacoes, a sequéncia correta é

F); (V); (F).
V); (F); (V).
V), (V); (F).
F); (F); (V).

);
F); (V); (V).

a) (
b) (
o (
d) (
e) (
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QUESTAO 17

Considere os dados fornecidos e as duas situacdes no cdlculo de erros e incertezas de medicdo apresentados
a seguir. As situacoes 1 e 2 ndo guardam qualquer relacdo entre si.

Dados fornecidos

u Incerteza expandida

u Incerteza padrio
Distribuicéo t de Student* (95.45%) retangular® | triangular®
Eg:}’ga‘?ii vl 3[4]|5|6|7]8]9|10]11]|12|13]50]60
Fatord V3=17 | Y6=24
aorde  yi33129(2.712.524(24(23(23(22(22(22] 22
abrangeucm ) ) ) ) ) ) ) *

* valores arredondados |

Fonte: Albertazzi (2008). Adaptado.
Situacao 1
A area lateral de um tubo cilindrico foi determinada em um laboratério de metrologia a partir da medicdo
do didametro externo D (com um micrémetro de resolucdo 0,001mm) e da altura L (com um paquimetro de
resolucdo 0,05mm). As componentes sistematicas dos erros foram compensadas e os seguintes resultados de
medicdo para cada grandeza foram encontrados:

Diametro |D
Altura L

(22,000 £ 0,022) mm | v =
(20,00 + 0,02) mm

Situacao 2

A calibracdo de um micrometro com faixa de medicdo de (0 a 25)mm e resolucdo 0,001mm, foi realizada. A
tabela apresenta as nove medidas obtidas para a determinacao da repetitividade na posicao de 10mm da faixa
de medicdo. O quadro apresenta o balanco de incertezas, mostrando parte dos valores obtidos e calculados.

Tabela: Medidas obtidas para a posicdo 10mm

5 - desvio
padrao medidas (mm) media padrio
(mm) (mm) (mm)
10.000 | 9.980] 10.005 | 10,007 [9.980 | 9.985 [9.990] 9.997 | 9.990 [10.010] 9.994 | 0.012
Quadro: Balanco de incertezas
Re | Repetitividade natural Normal
Incerteza do padrio de
Up | referéncia (bloco 0,07 um | Normal 1 o
padrio)
Res | Resolugdo 1 um | Retangular 1 o
E,r | Erro de paralelismo 0,034 um | Retangular 1 o
E, | Erro de planeza 0 um | Retangular 1 o
Variacdo de Lmicx o
AT Temzimmra* 02°C | Retangular | " F1FCT0 | 0,0332] e
AT | Coeficiente expansdo 2x108°Clx | Lmic x 103 0.0118 .
A | térmica e temperatura** 1°C 25 x 1000 ’
Uc 0,408 | 503
U
*AT = Variacdo de temperatura entre o bloco e o micrémetro
**ATAo = Variacdo do coeficiente de expansio térmica do bloco em funcio da variacio de
temperatura
Lmic = Faixa de medicdo do micrémetro

Fonte: elaborado pela Banca, 2019.
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A esse respeito avalie as informacoes.
I-  Na Situacdo 1, o quadrado da incerteza padrao combinada da area lateral é igual a 2(D?u *+L%u ?).

[I- Na Situacdo 1, a incerteza padrao do diametro somada a incerteza padrao da altura, em termos percen-
tuais, é igual a um dos seguintes valores: 0,2%, 2,2% ou 4,2%.

lll- Na Situacdo 2, a incerteza padrao do paralelismo, somada a incerteza padrao da repetitividade natural (da
média) na posicao de 10mm e somada a estimativa de erro sistematico na mesma posicdo, em termos per-
centuais, é igual a 1,8%.

IV- Na Situacdo 2, a incerteza expandida para o micrometro depende da solucdo da equacao de Welch-Satter-
thwaite e, em termos percentuais, é igual a um dos valores: 20,4%, 40,8%, 81,6%.

V- Aincerteza padrao relativa a fonte de incerteza da resolucédo é do tipo B.

Esta correto apenas o que se afirma em

a)llle V.

b) I, lelV.
All,IVeV.
d) LI VeV
el I, lelv.
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QUESTAO 18

Considere as informacgoes do "Sistema de Tolerancia e de Ajuste" e dos requisitos apresentados para célculo do
afastamento inferior nos quadros a seguir.

Valores numéricos dos afastamentos
fundamentais para eixo

|Fator de tolerancia padrao i |

Dimenséo Afastamento superior es
nominal

i - O ,45 3\!‘ D + O y OO 1 D (mm) Todos os graus de tolerancia-padréo

Acima|Ate e
inclusive|] a® b c cd d e Jef| f |fg] g

3% | -270| -140| -e0|-3¢4| -20| -14}-10| -6 ]-4| -2

[\/alores numéricos de graus de tolerancia padrao IT} , s | ool ol olasl a0l 2olialiolsl

Dimenséo Graus de tolerancia-padrao 8 10 280l -150 80| -58| -40 o5)-18l-13 1-8] -5
nominal
(mm) ITA® | 1T26) L IT3® [T4A®TEE|IT6 | IT7 | IT8 | ITO |IT10] IT11]IT12 |I 10 14
-290 ] -150 -95 -50 -32 -16 -6
Acima]Atée Tolerancia 14 18
inclusive (um)
18 24
3@ 108 12 2 3 4 61 10| 14] 25| 40| 60]0,1 |¢ -300] -160 | -110 -65 -40 -20 -7
24 30
3 6 1 15 25| 4 5 8l 12| 18] 30| 48| 75]0,12 (¢

30 40 -310] -170 | -120

6 10 1 15 25| 4 6 9 15| 22| 36| 58| 90]0,15 |¢ -80 -50 -25 -9
40 50 -320| -180 | -130

10 18 | 12 2 3 | s]s| 11| 18] 2] 43| 70| 110f018]¢
50 85 | -340] -190] -140
-100 | -60 -30 -10
18 o | 15| 25| 4 | 6| o3| 2] 38| a2 e]1z0foan|f .. a0 | -3s0l 200 | -150
30 50 | 15| 25| 4 | 7 |11 | 16| 25| 39| 62| 100] 160|025 [0 ol 100 | -3e0l -220] -170
-120 | 72 -36 -12
50 o | 2 |3 5 | 8|13 | 19| 3| 46| 74120 190f03 |(§ 100 | 120 | -410] -240] -180
80 | 120 | 25/ 4 6 |10 |15 | 22| 35| 54| 87| 140 220|035 |} 120 | 140 | -460] -260] -200
20 | 180 | 35[ 5 8 |12 |18 | 25| 40| e3]100 | 160 | 250(0.4 |} 140 | 160 | -520] -280] -210 -145 | -85 -43 -14

Fonte: NBR6158 Sistema de Tolerancia e Ajuste (1995). Adaptado.

IT furo (n) >IT eixo (n-1)
Tolerancia (furo + eixo) < Tolerancia ajuste

Requisitos para calculo do afastamento inferior

Nesse sentido, avalie as informacoes.

I- O ajuste S,r, fornece um ajuste com interferéncia.

lI- Aletra “D” na formula do fator de tolerancia padrao é a dimensdo nominal.

lll- O ajuste 30H,f, € um ajuste com folga e a soma das folgas maxima e minima ¢ igual a 94um.

IV- A especificacdo 80h, tem como afastamentos inferior e superior, respectivamente, 0 e 0,019mm.

V- O afastamento inferior do eixo, em um ajuste do sistema furo base de diametro nominal de 55mm, que
apresenta folga minima de 30um e folga maxima nao superior a 120um, tem o valor de — 0,060mm.

Esta correto apenas o que se afirma em

a)l, llelV.
b)I,1leV.
ol llleV
d) I, il e IV.
e lll,IVeV.
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QUESTAO 19

As figuras a seguir apresentam diferentes aspectos relacionados as tolerancias geométricas e a rugosidade.

Figura 1 Figura 2
A-B @ MI Mz
- B A\
? g T
- @ N —
. 1T O-po B ] |
L |
A B I 7 - Ly Imandril
cilindrico
[ b
Fonte: Senai (2000). - - |
[ |
ne L
Fonte: Senai (2000).
Figura 3 Figura 4
transmissio % FURQ 2 FURO 1
100 - X Il Il / I_I
-B-
/\ !\ 1000 ]
|
‘ . i +.008
A B C -
comprimento de onda 2X0830 - 002 = @I II
B | D o14|AlB|C| 13000
Fonte: ABNT NBR ISO 4287. Adaptada. i]
Y
POSICAO
eixo X eixo Y @ @
FURO 1 | valor efetivo 1,003 0,998 0,534
FURO 2 | valor efetivo 2,989 9,998 0,538

Fonte: Elaborada pela Banca, 2019.

Avalie as afirmacodes a respeito das figuras apresentadas.

I- Na Figura 1, a tolerancia de batimento axial aplicada apenas ao didametro maior da peca nao deve ser maior
do que 0,Tmm em qualquer plano, durante uma rotacdo completa em torno da linha de centro; no proces-
so de medicao, quando a referéncia é apoiada externamente em um bloco em V, a tolerdncia é afetada pelo
angulo do bloco e pelo desvio de forma do elemento de referéncia.

[I- Na Figura 2, na verificacdo do desvio de paralelismo, a linha de centro do furo superior deve estar contida
entre duas retas afastadas 0,1mm entre si e paralelas a linha de centro do furo inferior (tomada como refe-

réncia), o desvio é calculado por Dp = (IM1-M2 | xL1) / L2.

Na figura 3, o ponto B mostra o filtro do perfil AC, que define a separacao entre componentes de rugosida-

de e ondulacéo e é o filtro utilizado para obtencao do perfil de rugosidade, segundo a NBR I1SO 4287:2002.

e condicoes apresentadas no quadro é 0,062mm.

Esta correto apenas o que se afirma em

a)llelll.
b) Il e IV.
olelV.
d) 1, llell.
el lllelv.

Na Figura 4, a soma das tolerancias de posicao disponiveis dos furos 1 e 2 para a maxima condicao de metal
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QUESTAO 20

As figuras a seguir apresentam diferentes sistemas de medicao, caracteristicas e operagdes metroldgicas.

Figura 1: Paquimetro

Figura 2: Termémetro

]||\||%%%W#ﬁwﬂu |

r_ 10 mm -

234567H

1 |

J_J‘_._

110 120 130

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

@ § = graus Celsius

r_ 10 mm ]
J

Fonte: Internet. ! 100 101 102 103 ﬁ
. B
(b) S= graus Celsius
Figura 3: Balanca Fonte: Elaborada pela Banca, 2019.
Figura 4: Caracteristicas de instrumento Figura 5: Calibragdo de medida materializada

0.012 —
- Erro(mm)

0.010 —

0.008 —

0.006 —

0.004 —

0.002 —

0.000 —

-0.002 —

-0.004 —

-0.006 —

-0.008 —

-0.010 —

Bra | |
‘calibrar

Sl -0.000225

O

Fonte: Albertazzi (2008).

Deslocamento (mm)

—(7.0121||||||||||I’I|l|l1l]

0.00 250 500 750 10.00 12.50 1500 17.50 20.00 22.50 25.00

Fonte: Material didati-
co Labmetro - UFSC.

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre as figuras.

()

Na figura 1, a medida de um didametro com
um paquimetro de resolucdao 0,05mm foi de
27,9mm, e esta medida apresenta 3 algarismos
significativos.

Na figura 2, encontram-se dois termémetros (a)
e (b)que apresentam o comprimento da divisdo
da escala igual a T0mm e o valor da divisdo da
escala igual a 10°C e 1°C, respectivamente; sen-
do assim, pode-se afirmar que a sensibilidade do
termometro (b) é maior que a sensibilidade do
termometro (a).

Na figura 3, o sistema de medicdo opera pelo
método da indicacdo e o transdutor apresenta
trés estagios, sendo que no estagio referente ao
extensdmetro ocorre a transformacao de defor-
macao unitaria em variacdo de tensao.

Fonte: Elaborada pela Banca, 2019.

( )Na figura 4, apresenta-se uma curva de erro e

as linhas (1) e (2) mostram, respectivamente, as

caracteristicas: tendéncia e repetitividade.

() Na figura 5, mostra-se uma calibracdo indireta,
operagao que estabelece uma relacdo entre os
valores indicados por um instrumento e os valo-
res correspondentes das grandezas estabelecidas
por padroes, sob determinada condicdes, além
de uma correcdo no instrumento, se necessaria.

De acordo com as afirmacoes, a sequéncia correta é
V), (V); (F); (F); (V).
) (F); (V); (V); (F).
) (F); (V); (F); (V).
F); (V); (V); (F); (V).
); (V) (F); (V); (F).

a) (
b) (V
o (F
d) (
e) (F
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ATENCAO:
AGUARDE AUTORIZACAO
PARA VIRAR O CADERNO DE PROVA.
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